

Anunciación
 En la capital. 4'50 ptas. trimestre.
 Fuera de la capital. 5 » semestre.
 Extranjero. 15 » semestre.
 Idem un año. 30 » semestre.
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redacción y Admón. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios
 En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 cénts.—En la 3.ª, 50 cénts.—En la 4.ª, 25 cénts. y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, DOMINGO 27 DE JULIO DE 1902

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTS. N.º 7.716

PARRAFEADO

Comprendo tu aburrimiento, pero ten por seguro que poco queda.

Cayó la situación liberal, se hundió el cacicato de Roure, al menos oficialmente y se levantó el de Alberto Camps y en segundo término el de su amigo el marqués, porque yo no sé que tuvo siempre el de Monells, que siendo el más ignorante é inútil de todos, ha resultado siempre el cacique máximo, el amo del cotarro sin que nadie se haya atrevido á disputarle su influencia ni en Madrid haya tropezado con un hombre de altura que lo conociera y lo filara, porque vamos, que la figura política de Alberto Camps es de esas que dejan tarjeta por sí mismas.

Como te he dicho, ya al finalizar la etapa Soldevillesca, los de la azafétida murmuraban de Roure y del gobernador aunque visitando á éste hipócritamente por si algo tenían que pedir; Alberto Camps, motilón irresoluto, iba y venía de Monells á Barcelona y de Barcelona á Monells, como Blasillo el de *La Almoneda del Diablo* pasaba el tiempo yendo desde el pilón al pesebre y desde el pesebre al pilón y más de acuerdo con los de la botica que con su antiguo amigo del alma Santiago Roure, porque don Alberto las gastó siempre de esta clase; el marqués de Camps no ocultaba su antipatía por Roure ni se percataba para censurar lo mal que se hacía y la falta en callar que se cometía: el aislamiento del gobernador era total, solamente Antonio Boxa estaba en oración perpétua cerca de aquella funesta autoridad, cuyas barrabasadas aplaudía al propio tiempo que oía sin protesta las censuras en la rebotica y la opinión pública se colocó á honestísima distancia, tanto, que cuando pasaba nuestro hombre por la calle era lo mismo que si hubiera pasado la insignificancia más grande de la provincia.

En esta situación y con la opinión en frente, entraron los silvelistas de nuevo en el ejercicio de su cacicato. No entraron en

las componendas de los polaviejistas, y en ello anduvieron muy acertados y disconformes con el jefe supremo, pero debieron á los polaviejistas de Barcelona un grandísimo beneficio, porque, apesar de los pesares de don Alberto, fué nombrado gobernador civil el señor Montaner, persona muy conocida en Barcelona, de mucha respetabilidad, honrado y dignísimo á todo serlo y con decir que entró aquí con muchísima prevención y ha salido con sentimiento de todos los hombres de todos los partidos y de todas las clases, dicho queda que aunque el cambio fué malo, porque entre esa gente todo es peor, el gobernador supo con su corrección impedir lo que arremetía su antecesor, y si bien tuvo que ceder en algo, ese algo fué lo menos y todos sabíamos aquel menos á que se debía y de quien procedía, lo cual hacía resaltar doblemente el proceder del gobernador y el de los caciques *intraecetra* de la farmacia.

Yo no sé que pasó entre los inteligenciosos, aunque me figuro que la envidia ejercería un principalísimo papel, porque lo que son las virtudes cívicas, no encontraron jamás albergue en aquellos corazones, casi todos estrechos y mezquinos.

Las elecciones fueron de resaca marítima; el conde de Serra estaba completamente retirado en su casa de Barcelona; sus amigos intentaron disuadirle para, aunque en son de protesta, salir á la palestra y á ello se negó en absoluto rogando á todos no le hablaran de política; LA LUCHA, haciendo completa abstracción del conde, siguió siendo el refugio de los naufragos y éstos cumpliendo con su deber; los Quintanas no quisieron darse por vencidos de grado y tuvieron que darse por fuerza, de manera que los silvelistas se encontraron solamente con los obstáculos por ellos, creados y aunque la contienda era aparentemente tranquila y reposada, por dentro andaba la música y la música era Roure, que de indiferente yo á obsesión y de obsesión monomanía, porque lo mismo los Camps que los del empiastro poroso, no transigían con la influencia ad-

quirida por Roure, influencia que era para ellos una pesadilla y que había que anular á toda costa y á esto se tiró.

Las elecciones aquellas salieron de pan y pez: Roure comprendió aquella jugada; se achantó con muy buen acuerdo y á partir de aquel día, la frialdad entre él y los de las componendas se fué acentuando, porque Camps se inclinó más á los del extracto de regaliz, dando una nueva prueba de su gratitud y consecuencia y entre Roure y los de la resina, éstos se llevaban el gato al agua y lo lavaban con jabón del verdadero Congo.

Vicente Carreras, que en medio de su imbecilidad política, es un cuco de siete suelas, viendo las pocas simpatías que contaba entre la opinión verdaderamente pública, se fué con el sol que más calentaba, se unió á los de la copaiba con vistas al sábio monellense, pero no dejando de hacer caricias á Roure por si el tintero se volcaba y se manchaba el patalón. Carreras fué siempre el inglés de las situaciones; hizo siempre poco, aparentando hacer mucho; rindió homenaje á todas las situaciones yendo y viniendo como ardilla en balconada y de todas sacó para su casa, es decir, para su caja, porque fuera de ese *sancta sanctorum*, Carreras no vé nada ulterior y el país le importa como á mí el precio del chocolate que consume.

Boxa que buscando la suya había conseguido encontrarla cuando Soldevilla, no se atrevía á declararse ni por los unos ni por el otro; haciéndose el santo, sacaba lo que podía para sus fines, que no recuerdo hayan resultado nunca benéficos á Gerona y aunque en tiempos de Alvarez Guijarro me decía que él no haría más que lo que le mandaran los dos Carreras y el médico Sanchez, se notaba en él á la sazón una incertidumbre muy grande, porque estaba á partir un piñón con el marqués de Camps y los de la botica, cuando en su casa se reunían el Deán de la Catedral (q. e. p. d.) y unos jóvenes que no conocían el paño con

objeto de confeccionar un periódico satírico en el que al conde, á Ruiz Blanch, y á otras personas de alguna significación, se les ponía de vuelta y media, de cuyas results no faltó quien salió descalabrado, y por cierto no fué Antonio Boxa, que seguía profesando amistad á alguno de los que se vapuleaban en el periódico que él subvencionaba.

Como cuando el demonio no tiene nada que hacer con el rabo mata moscas, los antiguos coaligados se destrozaban muy cariñosamente; el gobernador resistía las atrocidades, pero concedía lo menos, si bien inclinándose á Camps como lo natural y así, de embestida en embestida, de traición en traición, Roure se separó de la botica, la botica rifó con Roure, el marqués de Camps quedó con ésta, Alberto agachó la cabeza y dijo: ahí queda eso; Carreras el banquero, permaneció con el médico de las curas imponderables, Boxa fluctuaba y no sabía en donde encontraría á Málaga y en donde á Malagón, no obstante haberse demostrado antes muy desafecto á Roure y en esta situación vino la caída de los conservadores, es decir, la subida de los liberales: se encontró, con un prestigio retraído en Barcelona como el conde de Serra; con un cacique ofendido como Roure, con tres con aire de triunfo, como los del ungüento de balsalición y con dos acólitos llamados Carreras y Boxa, únicos que haciéndose los pasivos, sacaban más activos que los demás reunidos.

Voy á terminar esta historieta del caciquismo gerundense.

Pero déjame beber un poco de agua.

MA-KA-KO.

DE TODAS PARTES

FRUTOS ELÉCTRICOS

Las frutas y legumbres eléctricas son la última palabra de la agricultura en Rusia y en los Estados Unidos.

Desde que Ross en 1846 ideó la corriente eléctrica como excitante de la vegetación,

se han hecho numerosos ensayos en muchos países.

Sabido es que para electrizar un campo se necesita plantar de trecho en trecho escarpas metálicas, á las cuales se sujetan los hilos que han de cruzar sobre el terreno en todas direcciones ó enterrar en el trozo que se desea electrizar placas metálicas de cobre y de zinc unidas por alambres, de forma que vengan á ser como los contactos de una pila eléctrica.

En Chicago se cultivan las lechugas encerrándolas en estufas especiales iluminadas con lámparas de arco voltaico, para que durante la noche la luz ejerza sus bienhechores efectos, y las hortalizas se desarrollen rápidamente.

En Rusia, los señores Spyeskhoff y Kravkoff emplean directamente la electricidad.

Empezaron realizando tres ensayos. Primero electrizaron las simientes y comprobaron que de este modo la semilla germinaba más pronto y producía mejores frutos y mayores recolecciones en proporción de dos y medio á seis veces más que con granos ordinarios.

Luego imitaron el dispositivo de Ross, enterrando en el suelo una placa de zinc y otra de cobre unidas por un hilo metálico. El campo estaba sembrado de patatas y de remolachas. En la parte electrizada la recolección fué tres veces mayor que en la parte vecina no electrizada.

Por último, colocaron á cada diez metros postres de madera unidos entre sí por hilos á manera de red, y merced á esta combinación, el crecimiento de la cebada se aceleró doce días.

Desde entonces los experimentadores han electrizado sus campos de cultivo con éxito sorprendente.

Kravkoff ha observado que bajo la influencia de las corrientes eléctricas se elevaba la temperatura del suelo, la humedad iba aumentando y se acrecentaba la cantidad de materia fertilizante.

Bocadillos

Mientras el fogoso estío,
que *es tío* que nos déstila,
sigue lanzando calores
muy dignos de la Abisinia,
y sudando *gota gorda*
y más que *sudando tinta*,
pensar nos hace en el polo

tomándole al polo envidia,
siguen tratando las gente,
á falta de otras noticias,
del asunto que ya huele
á puchero de familia,
pues no es puchero de enfermo
por que no tiene gallina.

Es el *affaire* de que hablo
el de la inclita Cecilia
y dentro de él, del asunto
de las seis mil pesetillas,
el *premio gordo* que en manos
de otro *grueso* de la villa
coronada de Madrid,
espera entrega solícita.
Veinticuatro mil realitos
que ofrecieron en su día
para aquel que dar pudiese
con la verdadera pista
de esta otra «*ilustre fregona*»,
«*planchadora modernista*»,
que igual plancha un cráneo humano
que se plancha una camisa.

Cocheros y camareros,
agentes de policía,
hasta la Guardia civil,
que sin saber cosa fija
realizó la gran captura
de manera felicísima,
todos se disputan, todos
las menguadas pesetillas.
Se deduce de esta historia
conclusión que se adivina.

¿Por qué se dan esos cuartos?
Pues por la razón sencilla
de que cumplan como deben
personas y policías.

Y yo digo: si es deber,
y el deber igual obliga
que haya recompensa en duros
ó que no haya perras chicas;
si aquí para que se cumplan
las leyes se hacen precisas
recompensas en dinero,
me estoy figurando el día
en que dado este sistema,
que á todos nos *monetiza*,

nuestros Gobiernos crearán
grandes premios de valía
para el empleado que
vaya á tiempo á la oficina,
para el comerciante honrado
que dé cabal la medida,
y para el sereno, en fin,
que esta *sereno* y vigila.

¿De modo que si no hay premio
no se caza á la Cecilia?

¿Y ahora por cobrar los cuartos
se ha armado un galimatias?

Pues estamos divertidos
los que no tenemos *guita*.
Se nos mata impunemente
y ya ¡nada! ancha Castilla;
como no hay premio ni céntimos
las denuncias calladitas,
que para servir á Dios,
al honor y á la Justicia
preciso es den al que lo haga
unas cuantas perras chicas.

Es como quien dice, ya un hecho la salida de Mr. Taft, de Roma, á donde fué como presidente de la Comisión yanqui encargada de llegar á una *inteligencia* con la Santa Sede acerca de la expulsión de las Ordenes religiosas de Filipinas.

Añade un periódico que Taft ha demostrado escasa habilidad en las negociaciones.

Ya está visto, de este modo conforme lo pienso yo que «*á Roma* se va por todo, por *inteligencia* no».

Leo en la sección de *Publicaciones* de *El Liberal* de Madrid:

«El *Talentómetro*, conjunto de reglas para construir un *aparato medidor del talento*, es un libro muy interesante que acaba de publicarse y ponerse á la venta»...

¡Ya lo creo que será interesante!

¡Ahí es nada! ¡Medir el talento como quien mide las patas de una mesa ó una pieza de tela ó quien se pesa en una báscula automática!

En cuanto se construya el *aparato*, será curioso de ver como sabemos que tenemos un *talentazo* de un metro 14 centímetros y 16 milímetros y medio, ponga por caso.

De un telegrama de Pamplona.

«Durante las pasadas fiestas detuvo aquí la policía á 26 carteristas, 21 timadores y 12 indocumentados».

¡Bah! Pues no eran muchos para un Pamplona.

Total 39 *apreciables* sujetos.

Si casi no hubieran dado abasto para el *trabajo* que requiere una población de *aquella* importancia...

De un despacho telegráfico fechado en San Sebastian:

«Si el ministro de Estado ha subido esta mañana á Miramar á la hora de costumbre, no ha llevado decreto alguno á la firma por no haber llegado de Madrid la *balija*».

¡Caramba! ¿Pero se envió la *balija* de Madrid ó no se envió?

Por que una de dos, ó no hay ya nada que despachar ó el servicio de correos está para el Gobierno como para nosotros. Y no hay que darle vueltas, ni *balija* que valga.

La actitud en que se han colocado los empleados de ferrocarriles, preocupa bastante al Gobierno, al decir de un periódico.

El señor Suarez Inclau, ministro de Obras públicas, ha declarado que la conducta de aquellos funcionarios no la cree justificada, y que «respecto á las Empresas de Ferrocarriles espera tranquilo».

Lo mismo que el público, que hace tiempo espera tranquilo la mejora de los servicios ferroviarios.

Y nada; las *clases* continúan sin mejorar de *clase*.

Leo:

«El Consejo de ministros se ha aplazado indefinidamente»...

¡Muy bien pensado!

Buena gana de pasar y de sufrir el calor...

No hay Consejo, no Señor, ni nada que aconsejar.

Juan Tijeras.

UN GRAN DESCUBRIMIENTO

Dentro de la pasta de un libro en octavo, impreso en Italia en 1536, se ha encontrado un verdadero tesoro. Consiste éste en una porción muy considerable de un mapa-mundi, en dos hemisferios polares, con un radio de 179 milímetros. El afortunado con el precioso hallazgo, Mr. W. M. Voynich, habitante en Soho Square (Londres), ha solicitado que Mr. E. G. Ravenstein, uno de los contemporáneos de mas autoridad en el conocimiento de cartas geográficas y mapas antiguos y modernos, examinara y estudiara cuidadosamente el recién encontrado.

A pesar de que el documento, por su antigüedad y por lo mucho que en algún tiempo ha sido usado, tiene muchas porciones ilegibles, el sabio Ravenstein ha podido comprobar su extraordinaria importancia científica.

El hemisferio Norte contiene parte de Europa, Asia Oriental y Norte de Africa. Los contornos del Mediterráneo, indicado con el nombre de «*Mare Nostrum*», los de Pontus Euxinus, del Caspian, del *Mare*

Arabicum y del Sinus Pérsicus, están tomados de Ptolomeo; pero la nomenclatura, aunque en latín, es en general, correspondiente á los siglos XV y XVI. Los nombres de la costa de Africa y del Golfo Pérsico provienen indudablemente de cartas portuguesas. La dinastía de los Safi, descrita en una de las inscripciones del mapa, como reinante á la sazón de Persia, data de 1502.

El autor de este precioso documento histórico y geográfico ha sido con toda certeza un español, pues designa al rey de Etiopia con el nombre de «El Preste Juan», y lo que es mucho más importante aún, por lo que es el espacio entre los dos hemisferios se halla ocupado en este mapa por un bosquejo del Estrecho de Magallanes con la siguiente inscripción:—«Vitoria Haec est soe navis quae ad Hisp... pvenit mense Septembris, anno natali Xhv. VI die 1522». Al lado de estas palabras se ve una bandera y el contorno de un barco.

Esta inscripción es de la misma mano que el resto de las del mapa, y por lo tanto, del mismo autor de éste, é indica que la carta fué dibujada á poco de arribar á Sanlúcar de Barrameda, el 6 de septiembre de 1522, Sebastián El Cano, á bordo de la Vitoria, uno de los cinco barcos que formaron la expedición de Magallanes y el primero que dió la vuelta al mundo.

Pero siendo este mapa dibujado para describir la expedición de Magallanes, acaso ilustrando una obra que no se ha llegado á imprimir, y datando, por lo tanto, de poco más de 1522, resulta que es el primer ejemplar conocido de carta en la que se haya empleado el sistema de proyecciones polares equidistantes. Ahora bien, este sistema se ha venido universalmente atribuyendo á Mercator, considerado, por esto, como el padre de la geografía moderna. Mas, como Mercator no empleó tal modo de proyección hasta su famosa carta de 1560, resulta claramente probado por el mapa español encontrado por Mr. Voynich, y que lleva más de cuarenta años de prioridad al de Mercator, que españoles han sido los que primero han usado las proyecciones de que se avanece la geografía moderna.

Tales son hechos importantísimos que resultan de este magnífico hallazgo científico.

Que Mercator llegase á tener conocimiento de una obra española poco divulgada no me parece muy difícil. El holandés Gerardo Kremer (que tal era el verdadero nombre de Mercator) entró, como geógrafo y cosmógrafo de mucho mérito, al servicio de Carlos I de España y V de Alemania, y para él ejecutó magníficas obras cosmográficas.

No es natural que conociese, entonces, al autor español del mapa de Magallanes, ahora encontrado, ó, por lo menos, el dicho mapa, y aprendiese en él el sistema de las proyecciones polares equidistantes?

Esto es tanto verosímil cuanto que, en realidad, el mismo Kremer (ó sea Mercator) no hizo alarde ninguno de ser autor de tal sistema de proyecciones, ni su gran amigo, el insigne Ortelius, hace mención de ello. Fué el inglés Wright quien en 1599 reveló en su obra «Correction of errors in navigation» el sistema de proyecciones que había seguido Mercator en una porción de su carta geográfica de 1569. Por eso durante muchísimo tiempo los ingleses han llamado proyecciones Wright á las que, en el resto de Europa, se han llamado de Mercator, y desde ahora deben llamarse españolas.

Vicente Vera.

Noticias

Caluroso en extremo fué el día de ayer. Con tal motivo, fueron muchas las familias que se dirigieron al caer de la tarde hacia las pintorescas y alegres afueras de esta capital en busca de ambiente más fresco.

La Gaceta ha publicado una circular del ministerio de la Gobernación á los gobernadores civiles, remitiéndoles un cuestionario de la comisión de reformas sociales acerca de la cuestión agrícola.

Este cuestionario deberá transmitirse á los alcaldes.

Además se entregará un ejemplar á cada Ayuntamiento.

Estos, de acuerdo con las juntas locales de reformas sociales, convocarán á los jefes de familia, propietarios que ocupen mayor número de trabajadores y otras personas que puedan juzgar con mayor capacidad, para que emitan sus opiniones acerca de los puntos contenidos en el cuestionario.

En las declaraciones que las indicadas personalidades emitan, deberá consignarse las condiciones que reúnan los respectivos declarantes.

—Ha sido destinado al regimiento Infantería de Asia, de guarnición en esta ciudad, el segundo teniente don Enrique Ventós.

—Comunican de Roma, que el Papa no intervendrá en la lucha religiosa hasta que el episcopado francés haya adoptado una resolución definitiva.

Una nota oficiosa dice acerca de este asunto lo siguiente:

«Algunos pretenden que el Papa tiene el propósito de dirigir al Gobierno francés una protesta contra la ejecución de la ley sobre asociaciones, pero no es probable que se formule esa protesta, como tampoco que sea admitida.

El Gabinete actual, como los que le han precedido, ha hecho saber á la Santa Sede que no aceptaría que se debatiera este asunto, por estar fuera del Concordato, á más de que el artículo 11 del Concordato confirma la prohibición de las congregaciones decretada por las leyes de la revolución francesa».

—Para la próxima semana están señalados en esta Audiencia provincial, los siguientes juicios orales:

Día 28.—Juicio oral de la causa procedente del juzgado de instrucción de este partido, sobre injurias, contra Carmen Palmada Serra.

Abogado querellante, don Ramón María Almeda; procurador, don Federico Basols.

Abogado defensor, don Pompeyo de Quintana; procurador, don Rafael Corominas; ponente, señor Reñaga.

Día 29.—Juicio oral de la causa procedente del juzgado de Santa Coloma de Farnés, sobre disparo, contra María Masó Rivalta.

Abogado defensor, don José M.^a Fabrellas; procurador, don Narciso Negre; ponente, señor presidente.

—La Dirección general de Sanidad ha publicado una circular encareciendo que se conteste á un cuestionario que se acompaña referente al cáncer.

Esta información se abre á instancia del médico de la embajada alemana y con objeto de cooperar á los estudios emprendidos en Alemania respecto á dicha dolencia.

La Dirección general de Sanidad facilitará las hojas correspondientes para contestar al cuestionario.

—Los funcionarios de esta Audiencia provincial verificaron ayer por la mañana su acostumbrada visita semanal de cárceles.

—Han sido destinados á esta Comandancia de Carabineros, los capitanes don Pascual Pardo Aguas y don Francisco Miró Degá, y el primer teniente don Rafael Mariano Montserrat.

—Noticias de Nápoles, dan cuenta del pánico que han producido entre los habitantes de Caserta los frecuentes sacudimientos terrestres; lo cual hace temer que vuelva á sus antiguas erupciones el volcán del monte Friello, que se consideraba apagado.

—Ha sido destinado á esta Comandancia de la Guardia civil, el cabo Agustín Montes Muñoz.

—El viernes por la tarde ocurrió en la acéquia de la fábrica de papel «La Aurora», una sensible desgracia.

Parece que al intentar atravesar una palanca una niña de unos ocho años de edad que llevaba de la mano á un hermanito suyo, sea porque resbalase ó bien por ir distraída, cayóse el último al agua, sin que apesar de haberse echado al río su padre pudiese salvarlo, pereciendo ahogado.

El niño contaba unos cuatro años de edad y era hijo del encargado de la estación eléctrica que la casa Planas, Flaquer y Compañía tiene en Pedret.

En el sitio de la ocurrencia personóse el juez de instrucción señor Villahermosa, ordenando el traslado del cadáver del infeliz niño al Cementerio.

—Extraordinaria fué la concurrencia que anteayer y ayer se trasladó al vecino pueblo de Salt en el cual se celebraba la fiesta mayor que ha resultado animadísima, habiendo sido muy aplaudidas las orquestas «La Principal» de La Bisbal, «Unión Casanense» de Cassá de la Selva, «La Catalana» de Granollers del Vallés y la de Santa Coloma de Farnés.

En el Vehinat de Salt continuará hoy la fiesta.

—En la parroquial ex-colegiata de San Félix tendrá lugar hoy la función del cuarto domingo que mensualmente celebra la Cofradía del Purísimo é Inmaculado Corazón de María.

Por la mañana, á las siete, habrá misa de Comunión general y por la tarde, á las siete, rezo del Santo Rosario, meditación y sermón que dirá el Rdo. Dr. don Juan Ribas.

—El mercado celebrado ayer en esta ciudad se vió bastante animado, siendo muchas é importantes las transacciones que se llevaron á cabo.

—Han sido destinados como directores de los Parques de artillería de Figueras y esta capital, respectivamente, los tenientes coroneles de aquella arma don Miguel Guilleume y Moncho y don Gabriel Oliver y Febrer.

—En San Sebastián se han reunido los comisionados de la Diputación de Vizcaya con los de Guipúzcoa, para ponerse de acuerdo acerca de varios proyectos relacionados con el Observatorio meteorológico que dirige el reverendo Ortólagu, vicario de Zarauz.

Se ha convenido por unanimidad en que dicho Observatorio se instalará en el Cabo Machichaco, construyéndose una vivienda para el Vicario y una torre para las observaciones.

El Observatorio tendrá comunicación telefónica con Bermeo y se pedirá al Gobierno que la estación telegráfica de este último punto sea permanente, á fin de que puedan comunicarse á toda la Península los datos que facilite el señor Ortólagu.

Cada una de las mencionadas Diputaciones contribuirá á estas mejoras con 5.000 pesetas, y además se costearán los telegramas que se crucen entre el nuevo Observatorio y los de San Fernando y otros puntos.

—Nuestro amigo el primer teniente de la escala de reserva, don Bernardo Tello Pérez, se le ha concedido el retiro provisional y empleo honorífico de capitán, asignándosele el haber mensual de 168'75 pesetas, las que percibirá per esta Tesorería de Hacienda.

—Continúa trabajándose activamente en el derribo del lienzo de muralla del Peso de la Paja.

—Ayer se encontraba en esta ciudad el diputado francés Mr. Cotteu.

—Entre varios aficionados al arte musical, proyectase crear en esta ciudad una sociedad filarmónica.

Parece que los trabajos que vienen realizándose obtienen buen éxito.

Deseamos que sea un hecho tan acertado pensamiento y cuenten los organizadores con nuestro modesto apoyo, pues ya es hora de que nuestra ciudad tan atrasada por lo que respecta á educación musical, de fé de vida.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo de 25'50 á 24'00 pesetas los 100 litros.—Cebada, de 18'50 á 00'00.—Centeno, de 22'00 á 00'00.—Avena de 19'00 á 0'00.—Maíz, de 28'00 á 00'00.—Judías de 42'00 á 34'00.—Habas, de 29'00 á 27'00.—Garbanzos, de 55'00 á 40'00.—Arroz, de 58'00 40'00 quintal métrico.—Paja, de 7'50 00'00.—Heno, de 0'00 á 00'00.—Patatas, de 10'00 á 00'00.—Vino, de 22'00 á 20'00 pesetas hectólitro.—Aguardiente de 00'00 á 00'00.—Aceite, de 58'00 á 52'00.—Manteca,

de 2'25 á 0'00 kilogramo.—Ganado vacuno, de 400 á 300 pesetas por cabeza.—Bovino, de 500 á 400.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, dirijase á D. JOSE GUMBAU SERRA. Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Camilo Fonbarnat, Cirujano aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de Cirujano-Dentista por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su Clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las insertables á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, Pral., Gerona

Demostrado por la experiencia

El 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, tengan ó no dolor, se curan con el *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*, porque abre el apetito, tonifica, ayuda á las digestiones y quita el dolor.

PUBLICACIONES

ALREDEDOR DEL MUNDO publica en su último número una porción de artículos muy interesantes, entre ellos los siguientes: El Fjord de Kristiania; Las piñas y la digestión; Animales vivos en el estómago; El nuevo jefe del gobierno inglés (Balfour y Chamberlain); La cigarra, matusalem y eremita; Sibilas y pitonisas; Los martes fatales del rey de Inglaterra; Lo que trabajan los obreros de ferrocarriles; El Sahara, país del porvenir; El hombre más alto del mundo; Averiguador Universal, Recetas, etc.

2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.



ALMUERZO

Huevos con tomate.—Langosta en salsa picante.—Solomillo al vino de Madera.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa de coles.—Anguila en salsa blanca.—Paladar de vaca en salpicon.—Rosbif á la inglesa.—Ensalada.—Postres.

Solomillo al vino de Madera.—Se cuece al asador, y en el jugo que pierde al cocer se vierten dos vasos de vino de Madera y se añade un polvillo de pimienta y dos bulbos de rocambola picados. Esta operación se hace despues de desengrasado el jugo.

Paladar de vaca en salpicon.—Se pone en un plato sal, vinagre y pimienta, y batiéndolo bien se añade tres cucharadas de aceite, hierbas finas, ajos y perejil, todo muy picado, y se hace cocer en este conjunto los trozos del paladar.

León Loty.

(Prohibida la reproducción).

DISTRACCIONES

—Entre el médico y el paciente:
—¿Ha seguido V. mis consejos?
—Sí señor.
—Le mandé á V. que tomase algo todas las mañanas antes de ir á la oficina...
—Sí, si...
—¿Y qué toma V.?
—El tranvía.

Boletín religioso

SANTO DE HOY
San Pantaleón y Sta. Juliana mrs.
CUARENTA HORAS
Están en la iglesia de San Lucas.
CORTE DE MARÍA.
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en su Iglesia.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

El rabioso dolor de muelas careadas

Su único y sorprendente remedio,
al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

nagrada de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)

ada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyendo al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto a esos dolores, que parece que van a agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, a 2 pesetas bote.

NO MAS VELLO



Se vende en casa D. José Soler, Peso de la Paja, 7, GERONA.

CALVOS

La Cumelina Guarro combate con éxito seguro la calvicie más intensa.

A los tres días de usarla detiene la caída del cabello, promoviendo luego su salida y crecimiento.

Pídase en todas las farmacias y perfumerías y en casa del autor, Alta de San Pedro, 50, Barcelona.—De venta en Gerona, farmacia Perez Xifra.

Cataforesis del Estómago

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La Cataforesis del estómago realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes a otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, a la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas o nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La Cataforesis es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las sustancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna sustancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro o un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 1, MADRID, donde se regala a quien lo pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 19 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre, directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasborde los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: servicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasborde en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Comina por el ferro-carril de Panamá con las compañías de navegación con trasborde en Hayos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga por de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 7 de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Poo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 30 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Esablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanager: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las mercancías y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

Aprendiz. Se necesita uno.

ESPAÑA EN PARÍS

POR

Arturo Vinardell Roig

(CON RETRATOS E ILUSTRACIONES)

En 8.º prolongado, XVI—504 páginas.—3 pesetas—Véndese en la librería de

PACIANO TORRES.—Gerona.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital..	5	» » »
Extranjero.	15	» » »
Idem un año.	30	» semestre

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco. 6.